

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsi Zsilinszky u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hív. órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO  
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsi Zsilinszky u. 1. sz. (Arany Bika bérház) felemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással) Hivatalos órák: reggel 8-este 6-ig

## A pártegység

Nincs olyan kifogás és ráfogás amiben ne lenne része az utóbbi időben a Független Kisgazda Pártnak. Valóban túrbetetlen már, hogy a koalíció belülről mindegyik a Kisgazda Párt álljon a támadások pergőtüzében. Kovács József igen helyesen állította fel a tételt: *A Kisgazda Párt egy erelmézi a koalíciót, hogy elismeri a jobb párt szükségességét és munkaterületét, de ugyanilyen elismerést kíván meg a jobb párt részéről a maga számára.*

Egyelőre csak remény lehet arra, hogy a koalíció többi pártjai raeszmélnek erre a helyes álláspontra, mely végeredményben nemcsak a pártok békéjét, hanem az ország belső békéjét is eredményezne. Jelenleg még javában tombol a Kisgazda Párt elleni támadássorozat. Rákosi Mátyás újabb színekkel vegyítette bele a sokrétű támadásba. Azt kifogásolta, és rotta fel szörnyű bűnök, hogy ha a Kisgazda Párt nem egységes. Balla Antal-lal szállt vitába, pedig hat Balla Antal a napnál világosabban fejezte ki legutóbbi cikkében, hogy hogy is áll a kifogásolt pártegység kérdése. A következőket írta Balla Antal:

Mit értünk pártegységgel? Ez a fogalom szinte meghatározhatatlan. A pártegység foka, mértéke a demokratikai politikai pártjaink sohasem volt egyforma. A francia forradalom jakobinusai *alarendeltek maguknak a cselekvő diktatúrájának s minden felülről jövő parancsot vakon követtek.* Ez nekünk nem lehet eszményünk és többet mondunk: a magyar nép sohasem fogja megtűrni a pártvezetők parancsuralmát. Volt már Magyarországon egy kifütnő megszervezett párt: az egykori magdai szabadelvűnek nevező párt, ez a felhőből összefabrikált alakulat, az úri Magyarország évtizedeken át uralkodó hatalmas klikkje. Tagjai az akkori független polgárság és parasztság *szemelőknek* (politikai rabszolgáknak) keresztelték el. De neveztek őket *peresztye*knak is, majd később 1910 után *szingók*knak. Hyen pártot mi kisgazdák nem akarunk. *A Kisgazda Párt ma is szabad emberek szabad pártja és a jövőben is az marad. Tagjait elsősorban lelki kapcsolatok tartják össze és a vezérek iránt való bizalom.* Mindent el kell követnünk, hogy pártunk önmaga párturalommá ne fajuljon el s továbbra is önkéntes társulás maradjon.

A Kisgazda Párt, bár ma meg nem egy összekovácsolt szervezet hatalmas tömegekre támaszkodik és erős. Láttuk az elmúlt hetekben tartott népgyűléseken, hogy senkitől sem kényszerítve, milyen hatalmas tömegek mozdultak meg mellettünk. Pécsen több mint 50 ezer, Kaposváron 15 ezer, Nyíregyházán 60-70 ezer főnyi csodás rendben felvonuló sokaság előtt beszélték a párt szónokai. Szervezetünk még nem elég erős — ebben igazat adunk bírálóinknak, de idők sem volt

## Byrnes amerikai külügyminiszter a békeszerződésekről és a párisi értekezletről

Washington, május 21. Byrnes amerikai külügyminiszter a párisi külügyminiszteri értekezlet eredményéről az amerikai néphez intézett rádióbeszédében a következőket mondotta:

— A külügyminiszterek azzal a szándékkal jöttek Párisba, hogy egyengessék a békeértekezlet útját. Jelenleg ellentétek voltak ugyan közöttünk, több alapvető fontosságú pontban azonban megadtuk, hogy melyek ezek a pontok és hogy milyen fontosságot tulajdonítanak az egyes külügyminiszterek ezeknek a pontoknak. Minden nemzetnek legfőbb gondja a biztonság. Egy nemzetnek a térnyerése azonban, hogy fokozza saját biztonságát, fenyegetheti a többi nemzet biztonságát. Valóban rendkívül nehéz megállapítani azt, hol van a határ, a biztonságra való törekvés és a terjeszkedési vágy között.

— Véleményem szerint hamarosan létrejöhetne a megegyezés, a jóvátétel és a gyarmati kérdés, valamint a legtöbb más kérdésben is, ha a triezsi kérdés megoldást talál. Valamennyien egyetértettünk abban, hogy Jugoszláviának és a többi közép-európai államnak, amelyek már évek óta használják a triezsi kikötőt, szabad utat kell létesíteni. Mi azonban továbbra is arra kérjük a szovjet és a jugoszláv kormányt, ne követeljenek olyan határvonalat amely szükség nélkül megsérti a néprajzi alapelveket és csak zavart keltené a jövőben.

Byrnes ezután kifejtette, hogy a balkáni békeszerződéseket főként azért kellett félretenni, mivel nem tudtuk megegyezni a gazdasági záradékokban, különösen pedig azért, mivel a szovjet kormány nem volt hajlandó biztosítékokat belevenni a szerződésbe a dunai kereskedelem szabadságáról. Ha a szovjet kormány épp annyira eltele van a kizárólagos politikai és gazdasági tömbök alakításának, mint amennyire az Egyesült Államok kormánya ellenzi ezt, akkor nem fogja visszautasítani annak megengedését, hogy Közép-európai országai megnyissák határait valamennyi nemzet kereskedelmé számára.

Byrnes ezután hangoztatta, hogy

arra, hogy tömegeinket szilárdabb egységgé osszeszervezzük. Ezt a hiányt pártvezetőségünk még pótolni fogja, bár — hangsúlyozzuk — nem akarunk egy vakon engedelmessékedő tömeget. A pártegységnek van egy másik kérdése is. Vajon szükség van-e arra, hogy egy nagy politikai pártnak minden tagja egy véleményen legyen minden kérdésben? A nyugateurópai demokrácia története azt mutatja, hogy a politikai pártok sohasem voltak teljesen egységesek és azt merjük mondani, nem is jó, ha egy politikai párt túlságosan egységes. Az angol konzervatív pártnak mindig volt egy jobb és egy balszárnya, a liberális pártnak hasonló módon. A mai mun-

most, amidőn a világ nagy áru-cikk és élelmiszerhiányban szenved és a békeállapotok visszatérése sóvárogják, nem lehet határtalan időre elhalasztani a béke letételeit és a csapatoknak a megszállott területekről való visszavonását. A négy szövetséges kormány nem halogattja végülül a béke megkötését azokkal az országokkal, amelyekkel szemben már régen megszüntette a harcok egyszerűen azért, mivel nem tudnak egymással megegyezni a béke feltételeiben. A külügyminiszterek tanácsát azért alkották meg, hogy megkönnyítsék a békeszerződések megkötését, nem pedig azért, hogy megakadályozzák.

Byrnes bejelentette, hogy a külügyminiszteri értekezlet összehívása az amerikai küldöttség ismét a békeértekezletnek július 1-

re vagy 15-re való összehívását fogja kérni. Ha a békeértekezlet addig nem ülhet össze, amíg a négy nemzet meg nem egyeztet minden olyan kérdésben, amelyet valamennyiük alapvetőnek vélt akkor ez határat ad a tanács bármelyik tagjának arra, hogy megakadályozza minden erőfeszítéssel a béke megteremtését.

Byrnes a továbbiakban megjegyezte, hogyha a békeértekezlet még ezen a nyáron nem hívják össze, az Egyesült Államok kénytelen lesz az alapokmány értelmében arra kérni az Egyesült Nemzetek közgyűlését, hogy teyen javaslatot a békeszerződés érdekében. Hangoztatta, hogy mindazon által bizik abban, hogy az értekezlet még e nyáron összehívják majd ezeket mondotta:

— Nem szabad elfelejteni, hogy-

## A csehszlovák kormány alaptalan tiltakozó jegyzéke Magyarországhoz

Az AFP jelenti Budapestrol: Dastisch tábornok, Csehszlovákia képviselője Gyongyosi János magyar külügyminiszternek tiltakozó jegyzéket adott át a magyar hatóságok magatartása miatt, amelyek szabotálják a kisebbség kiesereséséről szóló februári egyezményt. A perjedelmes okmány felsorolja azokat az egyezményszegéseket és kilengéseket, amelyekkel a magyarok a magyarországi szlovák kisebbséggel elkövettek. Rámutat a rádióknak és sajtónak az egyezmény elleni heves hadjáratára, továbbá azokra az akadályokra, és nehézségekre, melyeket a munkáit végző cseh hazaszállító bizottság elé gördítettek. Csehszlovákia arra kéri Magyarországot, tegyen hivatalos nyilatkozatot, amelyben elítéli az egyezmény elleni hadjáratot, rendeljen el komoly megtorló rendszabályokat azokkal szemben, akik szabotálják az egyezmény végrehajtását és nyújtsanak jóvátételt azoknak a szlovákoknak, akiket hánytartottak. Kéri továbbá, hogy hosszabbítsák meg két hónapra azt a hatbftes határidőt, amelyre a szerződésben az áttelepítendő

kisebbség korláti propaganda érdekében megállapítottak. Kéri végül, hogy azok a szlovákok, akik el akarják hagyni Magyarországot, haladéktalanul távozhassanak. A csehszlovák kormány közölte, hogy megtorló rendszabályokkal él arra az esetre, ha Magyarország nem teljesíti ezeket a követeléseket.

A csehszlovák jegyzékkel kapcsolatban illetékes magyar helyen megállapították, hogy annak tartalmáról a világsajtó meg a jegyzék átadása előtt értesült. Ez meglepő és diplomáciai érintkezésben szokatlan. Nyilvánvaló, hogy a csehszlovák kormány nagyobb jelentőséget tulajdonít a jegyzék nyilvánosságára juttatásának, mint annak tulajdonképpeni tartalmának és a jegyzék inkább a propaganda, mint a diplomácia területére helyezte a fő súlyt. *Illetékes helyen a jegyzékben foglalt állítólagos sérelmekről szóló panaszokat visszautasítják és arra hivatkoznak, hogy a magyar kormánynak eddig egyetlen komoly sérelmet sem adott át orvoslásra.* Ezzel kapcsolatban hivatkoznak arra is, hogy

ha nem sikerül együttműködnünk a békében, amely oszthatatlan, akkor talán ismét együtt kell működünk a háborúban, amely az egész világra kiterjed.

Hangoztatta ezután az amerikai külügyminiszter, hogy különösen fontos az Ausztriával való békeszerződés megkötésének erőteljes sürgetése. Ha Ausztriával megkötik a békét és ezzel egyidejűen megegyeznek a jelenleg megfontolás alatt álló békeszerződés-tervezetekben is, akkor nem lesz semmi szükség többé arra, hogy akárcsak egyetlen egy katona is maradjon idegen területen Európában. Németország és a lengyelországi özszeletítővonalak kivételével. Az európai államok ekkor fellelegzhetnek. Végül hangoztatta, hogy az amerikai politika nemcsak a erővel sürgeti a békeszerződések megkötését, sőt még ezek megkötése előtt is a megszállócsapatok számának leszállítását sürgeti valamennyi országban. (MTI).

csehszlovák részről mindig elismeréssel nyilatkoztak a magyar kormány lojális magatartásáról és most az állítólagos sérelmek vádjával a magyar kormányra kívánunk nyomást gyakorolni, hogy ezzel változásokat eszközölhessenek ki. A magyar kormány az egyezmény aláírása óta (február 27) hat jegyzéket nyújtott át a csehszlovák kormánynak, a Magyarországon működő csehszlovák kisebbség egyezmény sérelmeiről, továbbá a szlovákiai magyarok sorsának rosszabbodásáról. Megállapította, hogy a csehszlovák kormány nem tett eleget a jegyzékönyvben vállalt kötelezettségeknél és a szlovák sajtó, szlovák közvélemény körében továbbra is gyűlöletet szít a szlovákiai magyarság ellen. A jegyzékekre a csehszlovák kormány mindezekig nem válaszolt.

A nemzetgyűlés mentelmi bizottsága május 20-án Farkas Mihály elnöksével Marosán György ismertetése után tárgyalta Gyulay László és Pillér László képviselők mentelmi ügyét. Az ügy tárgyalását a bizottság legközelebbi ülésén folytatja.

tagjának, amikor időszerű kormányintézkedésekről van szó. A fasiszta pártok fojtották be a szó a párttagokba s tiltottak meg minden önálló véleményt. A fasiszta párttagoknak egy joguk volt: kórusban éltetni a vezéreket és vakon követni összes parancsukat. A fasiszták hirdették azt, hogy a tömeg buta, vezetni kell, engedelmségre kell szoktatni. Pedig a tömeg sokszor okosabb, mint vezetői; osztiónszen megérzi, sokszor jobban, mint vezetői, hogy nagy kérdésekben mi a teendő.

A pártfegyelem szükséges, de a demokrácia nem viheti ezt az elvet túlszaba. Válaszó tömegeink jól megfontolt érdekből bizonyos mértékű fegyelemnek ön-

ként vetik magukat alá. Rákényszeríteni, rátkínálni a kisgazda választókra a pártvezetőknek minden véleményét, ellenkezőnk a gondolatszabadsággal, a demokrácia legsarkalatosabb elvével. Eszményeinket néhány szóban így foglalhatjuk össze: *A pártegység elsősorban lelki egység legyen, pártunk pedig nem létszám kényszer, nem fegyelem, hanem lelki erő, a hit és meggyőződés ereje által egybekapcsoló önkéntes társulás.*

**Fotó Horváth**  
Simonffy-utca 1 b.



# H I R E K

Az adópengő május 22-én 17.400 P. ezer adópengő egyenlő 17.400 milpengővel.

Debreceen város a múlt év nyarán 25 millió névértékű belső újjáépítési kölcsönt akart kibocsátani, amelyre az előkészítő munkálatok serényen folytak. Időközben a pénz romlása folytán a kölcsön nem volt megvalósítható és így a kölcsön kibocsátási munkálatait beszüntették. A végső elszámolást a városi közgyűlés ejti meg.

A Debreceeni Városi Takarékos és Hitelintézet új neve a végleges megállapítás szerint Debreceen Városi Községi Takarékpénztár RT.

Felhívjuk mindazon volt munkaszolgálatosokat, akiknek elhalt bajtársaikról van tudomásuk, azt a visszararadt örvények és árvaik érdekében jelentésük be a honvédelmi minisztériumnak a 6. honv. ker. pság területén működő mb. izr. táb. felkészítési hivatalában. Bajcsy-Zsilinszky-u. 26.

Debreceeniek a Városok Szövetsége elnökségében. A Városok Országos Szövetsége most tartotta ülését Budapesten. A Szövetség elnöke Kóvágyó József. Budapest főpolgármestere let. alelnök Szabó Kálmán, Debreceen polgármestere. A Városok Szövetsége műszaki bizottságában alelnök lett Káldna Lóránt műszaki tanácsnok, az alelnöki bizottságban Ary Lajos számviteli tanácsnok, a jog és pénzügyi bizottságban dr. Nagy Zsolt nyert bevezetést és kaptak fontos megbízást.

A debreceni sakkverseny tegnap fordulóján Simon-Kovács nyert Halász ellen, dr. Boczkó Horai ellen míg a Csócsits-Konya játszma függőben maradt.

Reggel 8 órakor tárgyal szedán a rögtönítélőbírók Koroknai János péktanul. Siposs József napszám. rovatúmtól betörők és társai Kovács István, Sánta Lajos és Jurina István ügyében. Koroknai és társai a Studinka Olivér kárára elkövetett dísznő, zsír, sz. jonna, hurka és Gonda Lajos sérelmére elkövetett betörés miatt — amikor egy tányért fosztottak ki — kerülnék a rögtönítélőbírók elé.

Büvös május éjszakát rendez a DKASE. Május 25-én, szombaton este fél 9 órától reggel 6 óráig tartó nagyszabású műsoros táncmulóságot rendez a DKASE a Kereskedő Társulat helyiségében, ez alkalommal avatják fel a club-helyiségét is. Talpalálót a közkedvelt Seress-jazz játsza, előzenét Rácz Imre zenekara szolgálja. Búffé is lesz.

Talált tárgyak árverése. A debreceni rendőrfőkapitánysághoz 1945. évi január hó 1-től 1945. évi május hó 25-ig beszolgáltatott olyan talált tárgyak, melyeknek jogos tulajdonosa megállapítható nem volt, folyó hó 29-én délelőtt 9 órai kezdettel a rendőrfőkapitányság Kossuth-u. 20. I. em. 68. sz. hivatalos helyiségében nyilvános árverésen adatainak.

A Haevéd Hácioni szerdai előadásait májól kezdve fél 7 órakor kezdi (Deák F-u. 8. Polgári isk.) Belépődíj nincs.

A Világítási Vállalat alkalmazott a személyenként 60 kilowatt villanyáram fogyasztás díjmentes engedélyezését kérték. A városi tanács támogatja kérelmüket a közgyűlés előtt.

\* Figyelem. Kétfő hold földdel jutalmazom, aki fehér, domború teleháló nyomonra vezet, ismertejelek: a bútor alján mély cakk. — Péterfia-u. 4. 7. ajtó.

A köztársasági törvény és a demokratikus államforma védelméről szóló törvény alapján ültetve vették és bekisértek a debreceni népgyűlésre Németh Mihály miskolci MÁV munkást, aki május 1-én Nyékládházán a május 1-i ünnepélyen a beszéd közben, amikor Rákosi Mátyásról beszélt, bekiáltott a: „le vele” és utána a demokráciára sértő kifejezést használt. — Ugyanezék ültetve vették és beszállították Debreceenbe özv. Trinkl Béla né miskolci kereskedő a demokráciára tett sértő kifejezések miatt. Az eljárás megindult ellenük.

A Szentlény Intézet visszaköltözött régi helyére, a Szent Anna-utcai intézeti épületébe. Az intézet különböző tagozatai részére a tanítást néhány napja már az intézetben tartják.

Valódi parafás és börtalpu szandált, cipőt eserdelek mindenemű élelemért, borért is. Ökrös, Sas-u. 1. sz.

A Dóczy-leánynevelő intézet Kossuth-utcai épületrészeinek renoválási munkálatait befejezték és kedden már a Dóczy-intézet tagozatai részére a Kossuth-utcai intézet épületében tartotta a tanítási napot. Csak néhány osztály maradt még a Püspöki palotában, de a hét végén minden osztály vissza-költözik a régi helyére.

Hajdúhárdhazon és Téglason szerepel a 101. Vöröskereszt körház művelő gárdája. Mindkét helyen nagy sikert arattak a szeptember 1-én tartott katonák, különösen Kavocsa János, Kavocsa Pál, Németh József, Nagy Kálmán, Paulik Sándor. Nagy József felléptét fogadta tomboló taps.

A Hortobágyra újabb szarvas-marhaszállományok érkeztek a Dunántúlról. Jelenleg mintegy 4500 szarvasmarha vár jóváteletti elszállításra. Az első szállományok már állategészségügyi vizsgálaton át estek, oltást kaptak és esztörtökön indítják el. Öry István főispán tegnap kint járt a Hortobágyon és megemlékezett az átadó-állomás működéséről.

Elgázolta ismeretlen autó a Pozsony-úton Vágo Lajos hajdú-böszörményi lakos. Koponyatöréssel és lábtoréssel, életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Felvágta ereit szillettengével Galambos János Kassai-úti lakosán. Tetőt súlyos betegsége miatt követett el. Eszméletlen állapotban szállították a kórházra.

A debreceni rendőrség politikai osztálya eljárást indított Varga Ádám kereskedőseggel ellen, aki a Benyás áruházban dolgozott. Nyilas-keresztes párttag volt és minden eszközt megragadott, hogy kollégáit a nyilaspártba hívja. Kísérlete azonban nem sikerült. Nemrég tért hazá nyugatról, jelenleg kórházban fekszik súlyos beteg. A rendőrség a vizsgálat befejezése után a népgyűlésre teszi át iratát.

Valutauzér csempész vett ültetve a rendőrség. Freiber Márkus Zugó-utca 6. szám alatti lakos a Varga-utcai elhímszert ársított s közben schillingek és más idegen valuták hullottak ki a zsebéből. Nyomban elfogták és előállították a rendőrségre, ahol valutauzérkedés miatt megindult az eljárás.

40 detektív és 100 rendőr tartott nagyarányú razziaát a Kassai-úton és környékén az elmúlt éjszaka. Egész sereg előállítás történt. A detektívek több Budapestre induló autót leállították, utasait ellenőrizték, hogy nem-e fektetők. A razzia eredményeként több egyén ellen megindult az eljárás.

## A KISGAZDA PÁRT HIREI

A Női TAGOZAT esztörtökön délután 3 órakor a nagyteremben rendezt szokásos kéthetenkénti taggyűlését.

## A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

AZ IFJUSÁGI PARLAMENT keretében ma d. u. 5 órakor dr. Szemes Miklós tart előadást „Az európai választások tanulságai” címmel. Az előadást vita követi. Ezt megelőzően Reményi József tart közéleti beszámolót.

A MÁJUS HAVI TAGDÍJAT, akik még nem fizették be, haladéktalanul jelentkezzenek az ifjúsági irodában mindennap d. e. 10-11-ig és d. u. 3-6-ig.

## KÖZBESZÓLÁS

A tüzoltosereket szép eredménnyel folyik a gyűjtés. Bár nem vagyunk hívei annak, hogy ilyen fontos cél érdekében „karitatív” adománygyűjtőket tegyünk igénybe, eleve egy város tűzbiztonsága nem lehet függvénye a gyűjtés eredményének, de ha a rendkívüli viszonyokra való tekintettel el kell ismerni, hogy jelenleg talán nincs más mód a probléma gyors megoldására. Szóval a gyűjtés szép eredményét örömmel vesszük tudomásul, de nem látjuk az adakozók között a biztosító intézeteket. Pedig a jó juttatást, a jó tűzbiztonság nemcsak a lakosság érdeke, hanem a biztosító társaságoké is. Kérjük, hogy a juttatástól egy szabadulnak, ha a tűzbiztonság jó felszereléssel bír s az esetleges tűz esetén nyomban elfolyja. A biztosító társaságok csatlakozzanak a BIOSZ felhívásához a debreceni gyűjtéshez és a maga részéről is felmerhetné a tűzoltóság felszerelésének fontosságát.

Ismétellen felhívom azokat a Hortobágyon legeltető gazdákat akik állataik után a hajdúösdűt még nem váltották ki, hogy a hajdúösdű kiváltása véget a gazdasági ügyosztálynál jelentkezzenek, mert ellenkező esetben elmenik a kihágási eljárást folytatva tétetik. — Gazdasági Tanácsnok.

Eszenyi Irénke és Vilányi István folyó hó 25-én d. u. 4 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth-utcai templomban, melyre rokonainkat, jóbarátainkat, ismerőseinket ezúton meghívjuk.

Tengeri-ízlet elszámolás. Felhívom a fűszerkereskedők figyelmét, hogy az élelmiszergyűjtő 43-as és 44-es számú szelvényekkel, melyre tengeri-ízletet szolgáltatott ki, szerdán, 22-én és esztörtökön, 23-án a beosztás szerint számójának el. Egyben a régi 1-es számú petrolium-szelvényekkel pénteken 24-én szintén számoljanak el. — Közlemezési Ügyosztály.

Gyufa kiosztás. Ertesítjük a közlemezési ügyosztály a város lakosságát, hogy a Csallád-jegy 12-es számú szelvényére egy doboz gyufát szereshetnek be 30 millió, azaz harmincmillió pengős árában a kiskereskedőknél. — Közlemezési Ügyosztály.

Pipó Rózi kölcsönkönyvtára eljárás. Piac-u. 7. I. em.

**Napvédő szemüveg különlegességek**  
**KLEIN LÁSZLÓ**  
látzerészttől  
Piac-u. és Simonffy-u. sarok.

**Vállapok, sapkák, rangjelzések**  
**Honvédség, Rendőrség, vasutasok**  
részére. **„EGYENRUHÁZAT”**  
Piac-utca 56. szám.

## Adópengő alapon állapítja meg a Máv. a vasúti jegyek árát

A MÁV vasárnaptól kezdve a személydijszabás megállapítását adópengő alapon helyezi.

A vasúti menetjegyek ára tehát ezután nem hétfőn emelkedik, hanem mindig az adópengő emelkedésének megfelelően.

Kedden reggel Budapestre 1 milliárd 948 millió pengőért lehegett utazni Debreceenből III. osztályon, míg májól már 3 milliárd 836 millió pengő a vasúti jegy ára, mert az adópengő túllépte a 10.000-ot. Abban az esetben, ha az adópengő meghaladja a 20.000-ot, ismét megváltozik a dijszabás éspedig akkor Budapestig a jegy ára 9 milliárd 950 millió pengő lesz. A futárkocsin a jelenleg érvényben levő tarifa 10 milliárd, 20 ezres adópengő esetén azonban a futárkocsi jegy 25 milliárd lesz. A díjmentesek az adópengő napját követő harmadik naptári napon lépnek érvénybe. Tehát, ha esztörtökön az adópengő 21.400 pengő lesz (tehát meghaladja a 20 ezret), akkor a vasúti dijszabás felemelése a esztörtökötől számított harmadik napon 0 órától lép érvénybe. Ezek szerint vasárnap hajnaltól, az az utas, akinél a mindenkori jegyviszogatalkalmával nem tud jegyet felmutatni, azt a vonat indulási és érkező állomása közötti távolság menetdíjának kiegészítésére büntetik.

Az utazó közönség könnyítésére a MÁV elrendelte, hogy a vasúti jegyekre a pénztárak mindenkor kötelesek ráírni a jegy az-napi árát.

## Rablótámadás a csempészúton

A debreceni törvényszék büntető tanácsa most tárgyalta Hani Ferenc Bihar-püspöki fiatalember bűntényét. Hani Püspök-ladányban összetákolozott Bogózi Olga kabai lánnyal, aki Károlyvárra akart visszautazni szabályos utlevéllel. Hani rabolta Bogózi Olgát, hogy ne vonaton, hanem az általa ismert csempészúton menjen át román területre és ő majd elkíséri. A lány beleegyezett. Amikor Bihar-keresztes határára érkezett, egy elhagyott részen Hani hátulról leütötte egy karával a lányt, aki eszméletlenül esett össze, majd elrabolta börtöndíjait. Bogózi 20 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. Hani rövidesen elfogták és így került a bíróság elé, ahol beismerő vallomást tett. Azzal védekezett, hogy utitársa pálinkával kínálta meg és ez vette el az eszt. A bíróság jogerősen öt évi fegyházra ítélte.

## Negyszeresére emelték a postai tarifát

A hivatalos lap közlése szerint negyszeresére emelték az összes postai tarifákat. Eszerint egy helyi levél tarifája, amely eddig hat, millió volt, most 24 millió. Vidéki levél 10 millió helyett 40 millió, az ajánlati díj 80 millió. Egy telefonbeszélgetés díja, amely 15 millió pengő volt, most 60 millió. A csomag tarifája 5 kilóig az eddigi 30 millióval szemben 120 millió, 10 kilós csomag tarifája 160 millió, 15 kilogramosé 240 millió, 20 kg-é 320 millió.

A postautalvány díja az első 500 millió után 5 millió pengő, minden további 500 millió után 3 millió pengő. Utalvány maximálisa 50 milliárd összegre szólhat. A kézbesítésért járó díj 16 millió. A fáv-iratdíj helyben szavanként 10 millió, helyföldön 20 millió.

## Hírek hadifoglyokról

Walk (észterházi)ban vannak: Király Sándor neje Hajdúböszörmény. Oláh Géza neje Hajdúböszörmény. Angyal Sándor neje Debreceen MÁV kolónia 6. Bernád György neje Debreceen Gyár u. 8. dr. Tóth Sándor neje Egyek. Fenyő Imre neje Debreceen Jókai u. 24.

Tuance 148/6 fogolytáborban van: Balogh József honvéd H.-szovát, Kiss Zsigmond úzen id. Bekési Gábornak H.-böszörmény Daróczy u. 28. Papp József Hajdúböszörmény Tisza u. 11.

A fűttenfeltrnki táborban van: Kuli László Hajdúböszörmény, Kurucz Zoltán Hajdúböszörmény, Abrok Sándor Hajdúböszörmény, Borsi Lajos Hajdúböszörmény, Dombi Imre Debreceen.

Utában (Bskriában) van: Benyás fohadnagy Debreceen, Végh Gyula honvéd Hajdúböszörmény, Kun Mihály honv. Hajdúböszörmény. Biki István szky. Debreceen.

A debreceni törvényszék elnöke Budapesti hosszabb tárgyalást folytatott az igazságügyminisztériumban. A tárgyalás eredményeként rövid időn belül Debreceenbe érkezik az igazságügyminisztérium előtti osztálya megbízásból Záhorszky Endre és Orbán tervező mérnök és akkor dől el véglegesen, mikor kezdnek hozzá a bírósági építési munkálatokhoz. A törvényszék a szomszédos telekkel megnyitotta kétfeltes lesz és itt nyer elhelyezést a bírósági építési munkálatokhoz. A bírósági építési munkálatok végére az építési munkálatokhoz az igazságügyminisztériumtól.

## A debreceni törvényszék és járásbírószék építkezése

nyében dr. Póstenyi Marton a debreceni törvényszék elnöke Budapesti hosszabb tárgyalást folytatott az igazságügyminisztériumban. A tárgyalás eredményeként rövid időn belül Debreceenbe érkezik az igazságügyminisztérium előtti osztálya megbízásból Záhorszky Endre és Orbán tervező mérnök és akkor dől el véglegesen, mikor kezdnek hozzá a bírósági építési munkálatokhoz. A törvényszék a szomszédos telekkel megnyitotta kétfeltes lesz és itt nyer elhelyezést a bírósági építési munkálatokhoz. A bírósági építési munkálatok végére az építési munkálatokhoz az igazságügyminisztériumtól.

## GYÁSZROVAT

Csizmadia Mihály kőművesmester 75. évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. nyitólőzójából. Lakás: Péterfia-u. 25. — Bartha végzi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon kedves jó rokonoknak, ismerősöknek, a pályafutartás 4-es szakaszának, a szakszervezet üzemi bizottságának, a faliskolának és mindazoknak, kik szeretett jó férjem elhunytá alkalmával ért fájdalommal részvételükkel enyhít ni igyekeztek ezúton mondok hálás köszönetet. Özv. H. Kiss Sándorné.

**Gáspár Marika Júlika**  
3 hónapos korában elhunyt. Temetése esztörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szerető szülei: Gáspár András rendőrszabados feleségével Pávay Katalinnal, testvérei: Gáspár Genrika és Döröki, valamint keresztanyai: nagyszülei, nagybátyjai, nagynénjei és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés gyászlevegő helyett. Lakás: Vízkelety Mihály utca 18. — Gebauer temetkezési vállalat.

**Dr. Lévay Béla**  
Járásbíró  
41 éves korában elhunyt. Temetése esztörtökön délután 4 órakor lesz a disztriktalozó terméből a ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják: bányatos felesége: öz. dr. Lévay Béla neje, Molnár Piroska, egyetlen gyermeke: Lévay Botondka, testvérei: öz. Kormos Gyuláné Lévay Jolán gyermekeivel dr. Lévay Gyula feleségével és gyermekeivel dr. Petho Istvánné szül. Lévay Etelka leányával és gyermekeivel, valamint sógorai, sógoronai és a kiterjedt rokonság. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Dóza utca 14. — Gebauer temetkezési vállalat.

**Hörcsögbört,**  
nyulat, görényt, mindenféle vadbőröket, gyapjút, tollat magas áron vásárol, nyerbőrt kész bőrre, gyapjút szövetre eszeréi  
**ROBICSEK BERNAT** Miklós u. 6.  
Telefon: 277. — Egy jó 100-as Sachs motor eladó ugyanott.

**ARANY beváltás**  
**ENGEL ékszerésznél**  
**Benyás áruházban**

